



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

助春耕备耕 保农资供应

全力抓好春耕备耕 确保农业生产开好局

四川省供销社系统积极做好农资储备工作 全力为春耕生产提供有力保障

崇州市供销社

为保障全市农业生产，积极做好农资供应和农业社会化服务以及春耕备耕各项工作。

一是抓好春耕生产农资储备工作。农药、种子、化肥、农膜等储备充足，价格保持稳定。供销社富民农资配送中心目前共储备各类农资 1300 余吨，预计春耕期间可供应肥料 2500 吨、农药 20 吨、种子 30 吨。同时加强对各镇街农资放心店和庄稼医院的指导，采取送农资下乡、送服务下乡的形式，保障农资供应。二是抓好小麦、油菜病虫害防治工作。指导供销社系统农业社会化服务组织抓好小春作物飞防植保工作，利用无人机、喷雾机等农业设备开展规模化的植保服务，可提供超 2.5 万亩次的小麦等作物植保服务。三是启动大春水稻育秧准备。供销社依托涉农企业提前做好选种、配土、设备检修调试等工作，为即将到来的水稻育秧生产提供服务，预计 2022 年可提供约 3 万亩左右的育秧服务。四是主动上争取农业生产项目支持，推进农业社会化服务提档升级。组织耘丰、秋林等供销社企业实施农业社会化服务土地托管项目 3 个，围绕粮油生产各环节，主动服务土地股份合作社、家庭农场等农业生产主体。

黄启云

什邡供销社

□蒋欣竺 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



春回大地，万物复苏。眼下，正是春耕备耕的好时节。打好春季农业生产第一仗，以国内稳产保供的确定性来应对外部环境的不确定性，对于经济工作“稳中求进”有着重要意义。连日来，什邡市供销社提前谋划，在抓好疫情防控常态化的同时，从农机、农资、农技等方面入手，积极做好春耕农资供应工作，力促春耕生产有序开展，确保全年粮食和农业生产开好局、起好步，吹响了新的一年乡村振兴的号角。

保障农机安全，用好“田科技”。农业机械化和农机装备是转变农业发展方式、提高农村生产力的重要基础。近年来，什邡市供销社依托涉农企业机械化服务联合社，开展推广农作物全程机械化托管服务模式。一方面，积极组织协调农机合作社、农机维修网点做好春耕所需的各类农机具、零配件、油料的供应储备工作，确保各类机械、物资及时供应到位。另一方面，不断提升农机安全监管能力和服务水平，切实压实农机合作社安全生产主体责任，由合

作社为农户提供销售、检修、培训等一条龙服务，持续夯实农机安全生产基础，确保春耕农机生产安全。

保障农资储备，当好“田货郎”。化肥是粮食的“粮食”，农资保供直接影响着农户今年一年的收成。目前，什邡市供销社系统共有 1 个市级农资经营公司、1 个县级配送中心、5 个农资超市和 78 个村级农资销售点，形成了县、镇、村三级连锁农资服务网络，在今年大春农资供应中发挥了较好的作用。各基层供销社利用镇、村、社微信工作群采取线上发布农资销售动态、播种信息、市场价格的形式，以“网上购买、送货上门”的方式，进行大春所需农资产品供应，并对供销社社员实行优惠制度，让利农户，实现了“一个电话到地头”“足不出户备春耕”。

保障技术服务，做好“田参谋”。立春之后，什邡市供销社按照农村集体经济发展工作会议要求，及时成立工作专班，制定《新型农业社会化多元服务实施方案》，充分发挥供销合作社组织体系比

较完整、经营网络比较健全、服务功能比较完备的优势，开创“生产托管+农村金融+互助合作”的农业生产托管服务模式，目标于 2022 年新建 10 家规模适度、功能适用的现代农业服务网点，基本形成以供销合作社联合社为主导、合作经济组织为基础，基层供销组织为骨干，其他社会力量为补充的综合性、规模化、可持续的社会化服务网络，推动供销合作社由流通服务向农业社会化多元服务延伸，向全方位城乡社区服务拓展，实现惠农服务进村入户、深入地头，持续提高粮食生产效益、增加农民种植收入，实现农民生产粮食和增加收入齐头并进。

新的耕耘已经开始，新的丰收正在孕育。目前，什邡市供销社系统客类春耕物资调储充足，种植结构基本稳定，备耕生产有序推进。市社还将科学储备农资，强服务、抓培训，全力以赴抓实春耕备耕工作，为牢牢守住粮食安全这条底线提供有力支撑，携手迈步乡村振兴新征程。

广安市供销社

一年之计在于春，一年好景看春耕。目前，广安市供销社春耕备耕工作已逐步展开，各级涉农部门迅速行动，精心组织，积极储备和调剂调运化肥、农药、种子等生产资料，全力以赴做好春耕备耕工作。

保障农资储备供应。充分发挥供销社系统农资经营网点优势，深入种植专业合作社、种植大户和农户调查农资需求情况，通过淡季储备、联合储存等方式，补充、调整农资库存。截至目前，全市供销社系统储备化肥 3.7 万余吨，种

子、农药 130 余吨。同时，加强农资配送，采取微信、电话预约送货上门等方式，1 月累计销售各类农业生产资料 3.1 万余吨。

严格把控质量安全。通过全市农资“联购分销”平台与中化、邦达等农资龙头企业签订战略合作协议，严把农资采购关口，建立健全农资溯源体系，杜绝假冒伪劣农资商品流入供销社系统农资流通主渠道。对系统内农资经营场所开展专项检查，积极配合主管部门开展农资打假工作，擦亮

“供销农资、放心农资、绿色农资”金字招牌，确保让农民群众买到放心农资商品。

拓展农业社会化服务。依托乡镇、村级基层供销社、为农服务中心等，从耕种管收等环节入手，开展多样化农业社会化服务。组织开展农技指导服务 300 余人次、统防统治服务 13597 余亩次、培训农技人员和新型职业农民 53 人，新增农业社会化服务面积 2.5 万亩。

丁世波

达州通川供销社 集思广益谋发展 力争实现“开门红”

□蔡勇 本报记者 蒋永飞 丁明海 文/图



抢抓先机、开新局。近日，四川省达州市通川区供销社召开全年经济指标任务及“一季度”开门红工作专题会，全体职工围绕新形势，新要求下供销社该如何干：稳住农业基本盘，如何发挥好供销“主力军”和桥梁纽带作用等方面展开研讨。

会上，通川区供销社主任李奇莲传达学习了区政府全年经济指标任务及“一季度”开门红工作会议精神，要求全系统上下要抢抓先机、赢主动。一要加快推进第一产业增加值，围绕粮食安全抓好撂荒地复耕和水稻、玉米、大豆、高粱等粮食的种植；二要在双龙、金石、碑庙等有条件的地方建立充满活力的新型基层供销社；三要持续做好为农服务工作，发挥服务“三农”生

深刻领会全会精神 全面加强作风建设 射洪市供销社传达学习纪委全会精神

近日，四川省射洪市供销社召开专题会议，传达学习中央、四川省、遂宁市、射洪市纪委全会精神，机关全体干部、社有企业班子成员共计 20 人参与学习，射洪市供销社党组书记、主任赵宇主持会议。

会上，射洪市供销社机关党委书记杨柳就十九届中央纪委六次全会、四川省纪委八届十一次全会、遂宁市纪委八届二次全会、射洪市纪委第二届二次全会精神进行了传达学习，对各级全会文件作出了解读，并结合供销社系统实际，对系统党风廉政建设工作作出安排部署。会上，全体干部职工观看了警示教育片，赵宇组织学习

杨柳 张议丹

农技园地

2月—蓝莓的生产与管理

2月是蓝莓树修剪的最适时期。2月份依然是寒冷的季节，蓝莓还处于休眠状态，但伴随着春天的来临，蓝莓将不再沉睡，迫不及待地绽放出新芽。

为了收获更大更结实的蓝莓果实，在蓝莓树的休眠期进行修剪是非常必要的。

主要作业

浇水：表土干时浇少量水；

肥料：不施肥；

主要作业：修剪。

①栽植第 1-2 年(幼木)的修剪

栽植第 1-2 年的蓝莓幼木虽已形成花芽，但若任其自然结果，树势会变得很弱，所以要将长有花芽部分的枝条剪去。为保持植株的生长力，不要过度修剪。

②栽植第 3 年的修剪

栽植第 3 年开始应该进行有目的地为结果而进行修剪。很多蓝莓枝条上都有花芽(结果枝)，通过观察就能够区别出结果枝的强弱。枝条粗壮长势好的为强结果枝，枝条细弱不适合结果的即为弱结果枝。通过修剪，保留强结果枝，剪弱结果枝。

③栽植第 4 年的修剪

到了栽植的第 4 年，株元附近的枝条会逐渐增多，按保留 5-6 个枝条的原则进行修剪。同时为了植株内部

能够有足够的光照，对弱枝、过密枝也应进行修剪。

④栽植第 5 年后成木的修剪

这个时期修剪的要点是，将生长变得缓慢的主轴枝进行修剪以促使其更新。具体操作时一定要从最主要的主轴枝着手。若从细枝开始修剪，可能会不慎将较大的枝条剪掉。

主轴枝中因结果先端变弱的枝条，应从花芽较旺盛的枝条分枝点处进行截枝，以保证所保留枝条能够更好地结果。修剪后植株的量大约削减了一半，主轴枝的数量保留 在 8-10 个较为理想。

最后，还要对细弱枝条进行剪除，同时对花芽太多的枝条要进行适度的摘芽修剪，为使其果实不至于太小。

注意：与机械操作不同的是，农事的随机性较强，大家还是要根据实际情况进行调整。参考时需注意地域不同、蓝莓品种不同、生育周期、物候期等也有所不同，具体管理方法请视种植地区具体情况而定。

四川省蓝之美为种植户提供技术服务和全过程管理服务，其中包括蓝莓具体的种植方案以及植前、植中、植后的各项技术指导和培训。

何文

他山之石

浙江青田： 供销社进山沟 红糖“甜”出海

近日，浙江省青田县祯旺乡举行“红糖出海跨山共富”签约及首发仪式，价值 10 万元的 2 吨红糖将通过海运出口到意大利，标志着青田红糖实现出口“零突破”。从此，海外消费者也能品尝到来自青田的甜蜜。

看着一箱箱包装好的红糖装车准备出口，青田县知味红农业开发有限公司负责人叶正荣激动地说：“山沟沟里的红糖能卖到国外，以前想都不敢想，真要好好感谢祯旺乡供销合作社为我们牵线搭桥，让我们返乡创业者实现红糖出口的梦想。”

红糖是祯旺乡的传统产业。2019

年，祯旺乡通过招商引资浙江知味红农业开发有限公司，打造“甘蔗生态园+红糖工坊”项目，带动 30 多户低收入农户实现在家门口就业。2021 年，祯旺乡甘蔗种植面积已超过 100 亩，共产出优质红糖 8 万斤。但是，在红糖丰产的同时，迫切需要开辟销售渠道。

在了解以上情况后，青田县供销合作社主动作为，积极与祯旺乡对接。一方面，青田县供销合作社牵头指导祯旺乡通过生态强村发展理念，成立田蜜真旺供销有限公司，由该公司负责具体运营，带动村民共同参与当地产业发展。今年 1 月，田蜜真旺供销有限公司

打造出口食品和农产品加工集聚区的重要功能区块。

据了解，此次祯旺供销合作社红糖出口也是丽水市供销合作社系统内首家乡镇级供销合作社实现农产品出口。“青田红糖的出口不仅丰富了农产品出口的品种，也有助于提升青田农产品的海外知名度和美誉度。”青田县供销合作社党委书记、主任郑晓敏表示，下一步，县社将继续发挥青田侨乡优势，进一步拓展农产品出口平台，让更多的农产品走出青田、走到海外，增加农民收入，助推百姓共同致富。

查雅楠 张晨晨